# 夜光杯

### 新民晚報

白蕉先生号称 '天下第一懒人 他有一方长形闲 章,就刻此六字内 容,常常钤于其作 品之引首。我不太 了解这"天下第一 懒",要懒到什么程 度才算?记得《笑 林广记》有一则广 为人知的故事,说 一妇人至懒,日用 饮食皆丈夫操办, 她只知衣来伸手, 饭来张口而已。某 日夫将远行五日, 恐其懒作挨饿,乃 烙一大饼,中挖

懒

孔套在妇人颈项处,能供 五日之食,才放心出门而 去。及丈夫归,不料妻已 饿死三日矣。原来她仅吃 了嘴边近处的饼,其余则懒 得转也。这当然是夸张的 个案,说说罢了,若要当真, 那么"天下第一懒",必归此 名下,白蕉肯定没法比。

不过,文人的懒,似乎 是一种普遍现象。说得好 ·点叫从容散澹,而实 际上就近于好逸恶劳。譬 如区区在下,勉强似也算 个"半吊子"文人吧,然而 与勤勉始终无缘,懒散却 与生俱来。即便是作文写 字,也总是得过且过,能拖 则拖。干活之前,先要玩 -盘棋,如果赢了,这叫 "棋"开得胜,若是输了,那 也是先抑后扬。凡事不拖 到最后绝不会动笔,如果 有一周的期限,那么前六 天永远是酝酿和磨蹭;如 果给一个月的期待,那必

懈怠。正如一首 《明日歌》所道: '明日复明日,明 日何其多。"既然 那么多,何妨再拖 拖? 梁实秋曾言: 人没有不懒的" 可以推给别人做 的事,何必自己 做?可以拖到明 天做的事,何必今 天做?一推一拖, 懒之能事尽矣。 但是,对于聪明和 勤奋者而言,懒也 并非一无是处,偶 尔的偷懒,还会带

会有二十九天的

来长时间的思考和变革, 人类的进步从某种角度来 看,正因天性之懒,才可能 推动机器的革命、科技的 发展。而大多数人应该清 楚,伟大的发明,可能是由 懒人提出,但要付诸于成 功,还必须靠勤奋努力者 完成。我们可以在努力和 偷懒之间选择轮换,切不 可直接选择"努力偷懒"。

年轻人如一味学懒或 许并不可取,但才子名士 的"懒"则往往别有意趣, 在紧张局促的生活节奏 下,文人也确实需要"慵懒"而带来的松弛感。王 维有一首《山中示弟》的五 言诗,告诫其弟"莫学嵇康 懒,且安原宪贫",意即你 可以像孔圣弟子原宪那样 安贫乐道,但不能学嵇康 的"疏懒成性"。可见"竹 林七贤"嵇康的"懒"是天 下闻名的,他可以一月多 不洗头不洗脸,身上有虱

孔子不谈天道,谈天命。天 道是自身的运动规律,而天命是 天对地、对人而言的概念,与天道 相关,但不相同。实际上孔子谈 天命也不多,谈得较多的是单独 一个命字。命,学者们说就是天 命,但去掉天字,显然是凸显了人 的命运

关于命,孔子说过许多话,但 没有定义。笔者总结归纳以下几 条:一、命是客观存在,或者说天 然的自在;二、命是神秘的,看不 见,摸不着,具有无形的能量和能 力;三、命规定了事物和人生发展 的大方向、大趋势、大概率,是必 然的规律;四、命通过具体的事或 人,在具体的时空节点表现出来, 现代哲学叫必然通过偶然表现; 五、事物和人的内在品质、能量与 外在作为,在一定程度上影响甚 至决定命的运行。这种现代表达,与孔子的语境并不合拍,但笔 者为了说清楚,不得已而为之;其 中几点意思,与孔子思想有着或 深或浅的关联。

孔子说:"不知命,无以为君

子也无妨,照样扪虱而谈; 平日躺着连厕所都懒得 上,要憋到实在不行时才 起身……古人这样或许可 谅,今人若也如此,他人岂 不要避之唯恐不及?想 想也未必,曾经的"流浪 大师",才学做派与嵇康 或可一拼,然旁人不但不 避,反而趋之若鹜,天天 粉丝如云

民国文人中也不乏具 有"懒散"风范的名士,如 "四公子"之一袁克文。 常我们躺在床上看书听戏 不稀奇,而袁二公子写字 居然也躺在床上。由于他 嗜烟如命,终日卧榻吞云 吐雾,懒干起身。写字时 也仰卧于床,令人把纸悬 空拉住两端,他挥毫作书 日笔力充沛,颇难想象。 另一位个性独特的大牌学 者黄侃卦中央大学仟教时, 仿佛是"降维"授课,居然事 先约定下雨不来、降雪不 来、刮风也不来,故人称"三



得是哪位教授了,懒干为学 生的试券评分,据说他评分 时,将手中一叠卷子往前用 力一抛,凭运气看远近,抛最远的就给"甲",其次获 "乙",近处的就都打"及格"。而散文家梁遇春是个 爱睡懒觉的才子,自诩为 "无可救药的迟起大师", 他竭力推崇懒睡的好处, 暗笑四周人们无谓的匆

不来教授"。还有一位不记

人,睿智而清醒,伴着秋阳读书,有 条不紊。我会选一个散文家在不 同时期写的散文,对照着来读,也 会找一百个作家如何描写秋阳下 的枣红马。

忙,不如唯我独尊地躺

美餐自然不要错过,去大自然 里摘果固然美好,餐桌上享受美 食,也是幸福。秋天里可以吃的美 食太多。南方的朋友邮寄来螃蟹, 蟹黄美得诱人;有一种山西人爱吃 的月饼,里面是空心的,竟然如空 心挂面一样稀奇。朋友会邮寄来 水晶柚子,果籽亮如水晶;软籽石 榴,吃起来真是软的;还有那软糯 的新疆大枣,不洗,就想咬一口。 别矜持了,吃吧! 像榛子一样香的 香榧,比榛子大,比核桃小,吃起来 喷香。餐桌上的东西, 在秋天最丰 富,新一轮田野里的收获会刺激厨 师的掌勺记忆。佛家的节食固然 有益身心,美食家的精品细尝也不 会毁坏身心

的养生,是接受秋天里的阳光和万 千生命的加持,我十分喜欢这秋天

**日** 淡 秋天是进 於 的最佳时节,父亲 子里的食材了。

子也。"(《尧曰》,本文引《论语》文 受到威胁,孔子慷慨宣告:"文王 字只注篇名)知命,是成为君子的 既没,文不在兹乎? 天之将丧斯 先决条件。所谓知命,首先要懂 文也,后死者不得与干斯文也:天 得上述关于命的几个含义;其次 是知道自己的地位、境遇之必然, 也包括偶然,还要知道自己的使 命、责任之当然,因而在实践中作 出无愧无悔的选择和努力。

之未来丧斯文也, 匡人其如予 何?"(《子罕》)孔子坚信,周文王 的文化遗产就在自己这里,发扬 它是自己有生之年的伟大使命, 任何人都阻止不了。

## 知命畏命与知其不可而为之

——"重读论语"之五

孔子说自己"五十而知天命" (《为政》)。现在重读,尤其慨叹 知天命之难。孔子是当时最博学 又有大智慧的人,他知天命已届 一四十岁"不惑",思想、意 志已经十分坚定、稳固,又过十年 左右才知天命。那么,说当时绝 大多数人都不知天命,说现在很 多很多人,一辈子都不知天命,应 该不是信口胡说。

孔子知命的一个有力证据, 是他周游列国在匡地被围,生命

四級作支親係市住資秋中己 最后 雅

孔子还提出,知命之后要畏 命。"君子有三畏:畏天命,畏大 人,畏圣人之言。"(《季氏》)这里 的畏,是崇敬、爱戴到了极点而产 生内敛、谨慎、小心翼翼的心态, 不是通常的害怕。此畏称敬畏, 敬是主,畏为辅。孔子又有"后生 可畏"(《子罕》)句,畏即尊重。对 三畏进行理性分析,可以看到这 是孔子对权威、秩序、规律、真理 与道德的尊重和推崇,是对知命 以后境界的进一步提升。孔子的 人生主张,也就是孔子确立的君 子人生观,敬畏之心堪当支柱。

现在说"知其不可而为之" 《宪问》)。这是鲁国都城一个守 门人讥讽孔子的话,如今已成为 公认的千古名言。因为,守门人 从一个独特的视角、褒或贬孔子 的人都没有的视角,对孔子进行 了精当的描述和概括。孔子深知 当时(春秋末期)周公之道已不可 行,但他不甘心,仍以宣扬礼乐文 化为已任,有生之年从未停息。

知其不可而为之,是否能用 今之俗语"不认命"代替似乎不 可。《现代汉语词典》解释认命, "承认不幸的遭遇是命中注定的 (迷信)",那么不认命就是不承认 命中注定。然而,学术界公认:在 孔子心目中,世之不可为是命,是 客观的必然:而我之不可不为亦 是命,使命,是主观的当然。

两千万百年 前之孔子关于人 的命运的认识,是 否仍然能够给予 我们以启迪?



这是一本迟来的篆刻作品集-由上海书店出版社出版,像一朵白云从容不迫地在申 城的碧空飘过。与裘国强差不多同时出道的篆刻家 中,不少人早将丹心朱迹付诸枣李。所以他身边的朋 友也一再催促他编一本,他总回以浅浅一笑,不急的, 不急的。唐云先生也早在三十多年前为他题写了书 名,这是给他预设的人生目标。漱石枕流,磨杵成针, 一名优秀篆刻家应有足够的定力。

裘国强小我一岁,1978年毕业于上海工艺美术 学校,1981年入上海青年宫篆刻班学习,1985年加入 上海书法家协会。青年宫的篆刻班是特殊时期终结

后的拨乱反正,又沿袭了一种有效的人 才培育机制,授课老师都是上世纪六十 年代从青年宫走出来的佼佼者,比如徐 云叔、陈茗屋、汤兆基等。若干年后,在 篆刻班接受系统性理论学习和实操训 练的二十多名学员都成了上海印坛的 中坚。

其实,裘国强对篆刻艺术的兴趣在 中学生时代就形成了。他就读的中国中学是一座积淀深厚的名校,在当时也是 上海唯一一所接待外宾参观的窗口单

位。教育改革的成果需要从多个方面来展示,于是经 常出黑板报、初具小帅哥模样的裘同学就被老师看中, 送讲学校里的书法班。笔颖在握,不免对篆刻有所染 指,裘同学就用削铅笔的小刀刻出了艺术人生的第一 方印章。如今,同学少年都不贱,但成为篆刻家的只有

后来机缘巧合,被裘国强认为师尊的陶为宏先生 将他引荐给钱君匋先生,正式拜师,列入门墙。忆及钱 门问学,裘国强更深的感受来自老师"功夫在诗外"的 广博闳丽,先是对呈送习作积极肯定,然后像是与同道 商量似的提出建议,最后仙人指路般地提示-似春风拂面,又如醍醐灌顶,钱师循循善诱的儒雅风 格,也影响了裘国强的性格养成。另一位篆刻大家叶 潞渊先生对裘国强也亲近而熏炙,在整体把握和细节 刻画上给予了具体指导, 甚至将视若拱壁的赵之谦原 拓印谱借给他临摹。如饥似渴的裘国强在资讯尚不发 达的情况下还手抄过一本钱、叶二人合作编著的《中国 玺印源流》。

毕业后裘国强进入长江刻字厂玉雕车间,如今他 对各种精细、坚硬印材都无所畏惧,所向披靡,就得益 于这段时间的吃萝卜干饭。后来,不管职业岗位如何 变,他痴心无悔的就是一柄小刀,春耕秋收,于方寸之 间营建一个个美丽新世界。

我手里的这本《裘国强朱迹》,装帧清丽,版式古 雅,精选了大约三百件作品,时间跨度长达四十年。每 一方俱是上溯秦汉、下及明清、业精于勤、不懈求索的 心血结晶,也是美好记忆的留存。第一方是临摹陈巨 来的"银屏昨夜微寒",昭告天下"我从哪里来",这是国强兄的坦诚与自信。一方"玄人",是由两个圆圈部分 叠加构成框架,于简洁对称的结体中打开广阔的想象 空间,这方印与"方广""不动""眇义""信力"等一起, 都是早年老师布置的回家作业。一方"百岁后作", 为张大干学生伏文彦先生百年华诞之禧所作,"百 岁"二字取法于陈巨来为张大千、李秋君所镌的"百 岁千秋",这也是国强兄对前辈大师的致敬。

鸟虫篆"守愚"也有故事,那是国强兄在日本大阪举 办个人作品展时的展品,结果被一位日本和尚法眼相 中,以相当于国强兄当时月薪十五倍的高价结缘,想必 印文深深契合了那位僧人的心境。国强兄平时不苟言 笑,但不等于他没有幽默细胞,集子里有一方钱币章, '孔方兄"造型的这种图式一般被人设计成"唯吾知足' 四字,但他却刻了"艺无止境",金钱与艺术究竟是二律 反背,还是能够取得平衡,这个问题就交给大家思考吧。

#### 高阳台·菊花

十月花语 旷世英姿,倾城洁 色,秋容不负晚香。傲啸 两风,满园粉蝶新忙。艳

红淡白开烂漫,晓露凝, 又是重阳。想长汀、一片飞歌,铁骨慨慷,

当年战地今何在?但风雷激处、依旧昂扬。把酒 骋怀,对窗远望橙黄。情深总与青春共,蓦然间,瑞景 疏狂。念芳魂、曾抱枝头,还舞霓裳。

#### 锦缠道:天竺葵

抱梦冰肌,引自他乡新识。故依恋、有家山迹,几 经风雨胭脂色。一派娇容,染尽干人笔。

淡云浸晚凉,翠微秋笛。态缠绵、艳惊难觅。看今 宵、真个春情,画里蛾眉影,敢与荷花敌。

在秋日,润身和舒心,是形影不 离的兄弟。这个秋天,我刚刚学会 了八段锦,懂得了刻意的锻炼和无 意的润身,才是生活中最直接的享 受。随时扩展一下心胸, 收回拳头 再打出去,让身体在秋阳里如一棵 落去叶子的大树。远足和近笑,会 让你的身体灵动起来;读书和欣赏 音乐,又会让你远离夏天的热燥;秋 天里的美食和美景让你随时咀嚼世 间的美好!身心融入自然、欣赏美 景、品味美食得以思想升华,何必贪 恋身体各项指标一时的高下?

我喜欢秋天,这是一个让人获 得多重体验的季节。秋天,太阳好 像一下子爽朗起来。去郊外走走, 到朋友处转转,天地间氤氲着一股 股香气,最有益身心。每年秋天, 我会默许自己放纵几天。远足、观 景、摘果、看展、访友、读书、美餐、 静思、润身、舒心……秋天真好!

远足是必须的。可以到郊外 走走,也可以到京外串串。秋阳很 奇妙,把山川抚慰了一遍,叶子黄 了,果实红了,山川赠送给旅游者 的,就是数不尽的美景。秋天的远 足,一切富有层次感,与海拔有关, 与地理搭伴,与太阳互动。去郊区 看塔林,近处塔们清晰可见,远处 雾气缠绕着群山。香山值得走几 遭,沿着植物园向上的路,攀登过

去,有时气喘吁吁,有时觉得前身 贴后身,登上山顶,顿生少年豪情, 秋风一吹,爽朗朗的,真过瘾。看 那两山如两乳,单矗在眼前的小 山,秀美成一棵树。可以到产玉的 地方挑几块石头,可以到丹霞地貌 中留几笔丹青。沿着山脊线一点 点地向着远山走,走出一二十里, 远山就成了近景。向山下一望,整 个北京城,不过是一幅图画啊! 水

## 秋阳爽身心

戴荣里

库碗着水,平平静静。偶尔有飞鸟 鸣叫着飞过,如拽了阳光一下子, 天地间的大美,让疲劳转为享受的 眼神

当然不要忘了访友。夏天里 流汗,不想见人,朋友也不想见你。 秋天一来,月饼一吃,朋友间的话语 就多了起来,朋友见面真开心。见 亲戚,会朋友,找同学,拜老师。如 果有红颜知己,在秋阳被树叶筛碎 的时光里,聊聊天,调侃两句也不 错。秋天是适合倾诉的季节,像秋 虫的鸣唱-一悠然,清心而真诚。

读书是必须的。拿几本散文 书,到秋阳下,感受那份不冷不 热。秋阳是经历过世事沉浮的老

享受秋天并感受秋天吧,最好 说不尽的意蕴!

秋日养生 责编:吴南瑶

又开始捣腾他柜

着。林语堂曾说:"懒是一 种哲学,是智者对匆忙世 界的从容回应。"我觉得林 先生说得太雅了,如果我 为梁遇春的懒觉爱好找一 条哲学依据,那就是罗素 的名言:不要因为睡懒觉 而感到自责,因为你起来

也创造不了什么价值。

其实在我看来,大多 知名文人号称所谓的 "懒",都是一种自谦和自 嘲,也是一种自我保护。 因为"说懒容易说勤难", 如果自称"天下第一勤" 那还得了,岂不是自己把 自己顶上了"杠头"? 这显 然是不够明智的。恰早 年作家李劼人,笔名"老 懒",而他"劼人"的意思 就是谨慎的勤勉者,"懒" 只是包装在外的一个假

那么回到"天下第一 懒人"的白蕉先生,其实他 也是玩了一个"花招"。我 们都知道白蕉除了书法之 外,还独擅兰草竹石,看其 逸笔草草,然风标独立,极 具文人画之神韵。曾与高 野侯、申石伽并称而得"白 蕉兰、石伽竹、野侯梅"之 美誉,画家唐云诗称白蕉 画兰是"惊倒扬州郑板 桥",可见赞誉之高。当 然,白蕉也不含糊,对自己 的作品非常自信,他所谓 的"天下第一懒人",说穿 了就是"天下第一画兰爱 兰之人"。因为"懒"与 "兰"谐音,说自己懒是"自 谦",夸自己的兰才是"自 负"。所以,文人的话常常 暗藏机锋,似是而非。但 凡号称怎么"懒"的,既不

可不信,亦不必全信。

(中国画) 吕 吉人

4

山 中 白